ULTRAFEN

Liselere ve Bursluluk
Sinavlarina Hazirlik

Ultra 1 2 J

1. Kromozom 3.insanlarda sperm ve yumurta olusumu asagidaki modelde
* gosterilmistir.

T —u » _ Hucre
Boliinmesi

Yukarida |, Il ve lll ifadeleri ile verilen hiicre bolinmelerinden
sonra hucrenin kromozom sayisinin degisimini gosteren
grafik verilmistir.

Bilgiler:

(.....) I, bazi ¢cok hucreli canlilarda Gremeyi saglayabilir.

(.....) I, sayesinde kalitsal cesitlilik saglanir.

(.....) I, bir hticrede iki defa gergeklesirse toplam 16 hticre
olusur.

(.....) Eseyli Ureyen canlilarda sadece Il goralir.

Bilgilerden dogru olanlarin basindaki uygun yere “D”, yanhs
olanlarin basindaki uygun yere ise “Y” harfi yazilacaktir.

Her dogru harflendirme i¢in +10, yanhs harflendirme iginise
-5 puan verilecektir. Ali bilgilerin basina yukaridan asagiya Sperm Yumurta
dogru “D, Y, Y, D” harflerini tir. a
ogru B, % % arerint yazmigtr g Bumodel inceleyen 6grenciler agsagidaki bilgileri veriyorlar.
Buna gore Ali, bu etkinlikten toplam kag¢ puan alir? “E’ . . . .
@| Yagmur: Olusan sperm ve yumurta hicreleri Greme ana hic-
A)-5 B) 10 C) 25 D) 40 é relerinin mayoz bélinme gecirmesi sonucu olus-
o mustur.
=
,:3 Zeynep : Olusan sperm ve yumurta hlicrelerinin kromozom
2. Orhan Fen Bilimleri dersinde mitoz bélinmenin 3 evresine |© sayilari birbirine esittir.
ait poster getirmis ve arkadaslarina bu evrelerle ilgili bilgiler |5
vermistir. " Mehmet: Olusan sperm ve yumurta hiicrelerinin kalitsal 6zel-
e likleri birbirinden ve Greme ana hicrelerinden farkli-
fspd ) dir.
: o |
@ Buna goére hangi 6grencilerin verdikleri bilgiler dogrudur?
A A) Yagmur ve Zeynep
A Evresi B Evresi )
C Evresi B) Zeynep ve Mehmet
Buna gore; C) Yagmur ve Mehmet
I. Aevresinde kromozomlar ig iplikleri sayesinde hiicrenin D) Yagmur, Zeynep ve Mehmet

ortasinda dizilir.

Il. C evresinde bogumlanarak sitoplazma bélinmesi
gerceklestiren bir bitki hiicresi gorinmektedir.

lll. B evresinde ig iplikleri kardes kromatitleri birbirinden
ayirarak zit kutuplara ceker.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

C)lvell D) I, Il ve lll
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4. I

Yukarida bazi yapilar ve aralarindaki iligkiyi gosteren sekil
verilmistir.

Asagida verilenlerden hangisi sekilde I, Il ve Ill ile ifade
edilen yapilarla ilgili bir bilgi icermez?

A) Canlilarda sindirim gibi yasamsal faaliyetleri
gerceklestirirler.

B) Benzer goérevleri olan hiicrelerin bir araya gelmesiyle
olusurlar.

C) Canlinin, canlilik 6zelligi gosteren en kiiguk yapi birimidirler.

D) Farkli sistemlerinin bir araya gelerek olusturdugu yapilardir.

5. Hucre ve mikroskop ile ilgili;

...... l......., hiicreleri kegfetti.

...... II........,tim hayvanlarin hiicreden olustugunu
kesfetmistir.

..... Ill......,ilk mikroskobu icat etmistir.

Sirasiyla bosluk birakilan bilim adamlari ile eslestirme
yapilirsa hangi segenekteki bilim adami bosta kalir?

A) Robert Hooke

B) Theodore Schwann
C) Zacharlus Janssen
D) Rudolf Virchow

—

J
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6. 7.sinif6grencileri Ayse ve Ahmet hazirladiklari hiicre modelleri

ileilgili “Akhmdan bir organel tuttum.” Oyunu oynamaktadir.

Hiicre modeli-2

Hiicre modeli-1

Ayse ile Ahmet’in aralarinda gegen konusma asagidaki
gibidir.

Ayse:

Aklimdan, modelimdeki Z organelini tuttum. Z organelinin
sayisl benim hicre modelimde, senin hiicre modelindekine
gbre buyluk ve az sayidadir.

Ahmet:
Aklimdan, modelimdeki Y organelini tuttum. Y organeli senin
hiicre modelinde bulunmuyor.

Ayse:
Aklimdan tuttugum T organelinin gdrevi, besin ve oksijen
uretmektir.

Verilen modeller ve 6grenciler arasinda gegen diyaologdan
yolacikarak asagidakiifadelerden hangisiyanhstir?

A) Z organelinin goérevi, hlcre icindeki fazla ve zararli madde-
leri depo etmektir.

B) T organeli kloroplasttir ve hiicre modeli-2’de bulunur.

C) Ayse’nin hicre modeli 1, Ahmet'in hiicre modeli 2 numara
ile belirtilmigstir.

D) Y organeli, hiicre bolinmesinde goérev alir.

Yagiz

A Mayoz bélinmeyle ...1... yariya inme-
yip sonrasinda dollenme
olmasaydi ...2... korunmazdi.

Yagiz’in soyledigi ifadede eksik olan kisimlarina asagida-
kilerden hangileri ile dogru sekilde tamamlanir ?

1 2
A) Canli turleri Tdur ici kromozom sayisi
B) Kromozom sayisi Genetik cesitlilik
C) Hucre sayisi DNA dizilisi
D) Kromozom sayisi Tdur ici kromozom sayisi




SR

Cekirdek zar erir
ve kromozomlar
belirginlesir.

4
~ Y

Kromozomlar

Kromozomlar

kromatin ipliklere | Kromatitler ig ip-

likleri tarafindan

donugdr. ekvatoral DNA kendini
Cekirdek zan | kars! kutuplara diizleme dik esler.
tekrar olugur. | _dodru gekilir. dizilir.
J3) " Je)
4 )
Stoplazma

bogumlanarak
yeni hiicreler

:]5 olusur.

9. Akif asagidaki tabloda yer alan bilgilerin hangi béliinme-
ye ait oldugunu isaretliyor.

Bilgiler Mitoz Mayoz
1 v
2 v v
3 v

Akif sadece birinci bilgi
isaretleme yaptigina

icin yanhs veya eksik
gore;

I. 1. bilgide “DNA kendini egler.” yaziyor olabilir.

Il. 2. bilgide “Sonunda hiicre sayisi gogalir.” yaziyor
olabilir.

lll. 3. bilgide “Kalitsal cesitlilik saglanir.” yaziyor olabilir.
verilen ifadelerden hangileridogrudur?
A) Yalniz Il B)lvell

C)lvell D) I, Il ve llI

3

Yandaki seklin i¢ tarafinda mitoz bolinmenin Ozellikleri
yazihdir. Dis tarafi ise 6zellikle ilgili gorsel yer almaktadir.
Yandaki sekilden bir kiip olusturuldugunda iiste

kalan 6zellige ait gorsel asagidakilerden hangisidir?
(3 numaral bolim zeminde kalacaktir.)

/

10.

© © ¢ 0 0 0 00 000000 00000000 0000000000 0000000000000 00000 00000000000 000000000000 0000000000000 o

Bilgi

Mitoz bélinme ¢ok hicreli canlilarda buylimeyi, gelismeyi
ve yenilenmeyi saglar.

Asagida verilen 6rneklerden hangisi verilen bilgi ile
celismektedir?

A) Bacag: kirilan Mehmet'in bir slire sonra ylrimeye
baglamasi.

B) Hilal'i uzun zamandir gérmeyen arkadaslarinin boyunun
uzadigini sGylemesi.

C) Cilek bitkisinin kesilen dalinin topraga ekilmesiyle gilek
bitkisinin olugsmasi.

D) 12 yasindaki Baran’in bebeklik fotograflarina bakarak
ne kadar degistigini fark etmesi.



\ - Sinaf

e
TULTRAFEY

Dernerne 2)

11. Asagida bilimsel bir dergiden uzay teknolojileri ile ilgili
kisimdan alinti yapilmistir.

Uzay teknolojilerinden, tarimdan egitime kadar pek c¢ok
alanda yararlanabiliyoruz. Uzay teknolojilerinin 6nemli bir
alani olan uydu teknolojilerinden haberlesme, gériintiileme/
uzaktan algilama ve konumlandirma, istihbarat gibi
amaclarla oldukca etkin bir gsekilde yararlandigimizi
séylemek miimkin. Haberlesme, iletisim ve gbzlem
uydulari sayesinde Diinya’nin pek ¢ok yerinin gériintiisiini
alabiliyoruz. Uzaydaki gbzlerimiz olan uzay teleskoplari ile
bize evrenin daha 6nce hi¢ gérmedigimiz yerlerini gériiyor,
gezegenlere génderilen araglarla, icinde yagsadigimiz
sistemi anlamamiz kolaylasiyor.

Verilen metne gore asagida verilen ¢gikarimlardan han-
gisinin yapilmasi beklenmez?

A) Uzay teknolojileri glinlik hayatimizi kolaylastiracak
sekilde kullaniimaktadir.

B) Hubble uzay teleskobu uzay hakkinda derinlemesine
bircok bilgi edinmemizi saglamistir.

C) Uydu teknolojilerinde sadece haberlesme ve iletisim
alaninda yararlaniimaktadir.

D) Uzay sondalari ile gezegenleri daha yakindan taniyarak,
Gunes Sistemi’ni anlamak kolaylasmistir.

12. Teleskobun icadiyla gok bilimciler calismalarina hiz ver-
miglerdir. 17. yuzyihn baslarinda Galileo, gokyuziini gbz-
lemlemek icin ilk defa teleskop kullanmigtir. Teknolojinin
gelismesiyle kullanilan teleskoplarda zamanla gelismistir.
1668 yiinda Newton , ayna kullanarak aynali teleskopu
gelistirmistir. Teleskoplarla yerylziinden incelemeler yapil-
digi gibi uzaydan da incelemeler yapilmistir.1990 yilinda
firlatilan Hubble Uzay teleskopu sayesinde yeryliziinden
incelemeler yapan teleskoplardan daha net gorinti elde
edilebilmektedir.

Buna gore;

I. Teleskopu ilk icat eden Galileo’dur.

Il. Hubble Uzay teleskopu gorintl kaybini engeller.

lll. Teknolojik gelismelere paralel teleskoplarda gelismisgtir.
verilenlerden hangileri séylenebilir?

A) lvell B) I ve lll

C) Il velll D) LIl ve lll

N
J

(" Ultra 7. sinif- deneme serisi

13. Esra Ogretmen, asagidaki malzemeleri sinifa getiriyor ve

ogrencilerinden bu malzemeleri kullanarak bir teleskop

tasarlamalarini  istiyor.

4 ~

\

Kalin plastik boru (1)

@0 ©

ince plastik boru (2) Farkh bayukliklerde

\_ buyutecler )

(4)

(Plastik borular i¢ ice gegebiliyor ve bliylitecler plastik borularin
icine sigabiliyor.)

Teleskop modelini dogru hazirlayan Emre’nin teleskop

modeli ile ilgili olarak;

K: Kiguk mercegi ince plastik boruya, buyuik mercegi kalin
plastik boruya yerlestirmis; ince plastik boruyu hareket
edebilecek sekilde kalin plastik borunun igine gegirmistir.

L: En iyi goriintl elde edebilmek igin sadece kalin
plastik boru ve 3 numaral buyuteci kullanmigtir.

M: Emre tasarladigi teleskop ile sadece giindiizleri gézlem
yapabilir.

N: Tasarlanan bu teleskop modeli ile yapilan gézlemlerde,
gok cisimlerini yakindan incelenebilir.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?
A)Lve N B) Kve N

C)Kve M D)K,LveN
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14. Teleskop, genellikle silindirik bir tip icine yerlestirilmis
mercek ve aynalardan olusan gbézlem aracidir. Mercek ve
aynalar 111 bir noktada toplayip buyuterek gok cisimlerinin
daha parlak ve acik gérinmesini saglar.

teleskop tupl

/‘ teleskop agiklig|

bulucu darblin

g6z
mercegi

‘\“
{
e
netlik ayar
tekerlegi

¢ ayak

Yukarida verilen teleskop ve boéliimleri boliimleri igin;
I. Teleskop tupunin igcinde optik parcalar bulunmaktadir.

Il. Teleskop agikhdi ne kadar buyuk olursa o kadar parlak ve
iyi bir gérunti elde edilir.

l.Glnimizde kullanilan tim teleskoplarin galismasi
birbirine benzerdir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell B) I ve lll

N
J

C)llvelll D) I, I ve Il

15.

Ogrenci Abdullah

Merhaba 6gretmenim

¥
\ =/

Merhaba Abdullah

Ogretmenim bir sorum var
yardimci olur musunuz?

(" Ultra 7. sinif- deneme serisi

Tabiki

Yildizlar ile ilgili bir bilgi verir misi-
niz?

Yukarida Abdullah ile 6gretmeni Gokhan'in birbirlerine
gonderdikleri mesaijlar verilmistir.

Buna gore;

I. Omriinii tamamlayan biitiin yildizlar karadelige dénusiir.
Il. Yildizlar dogup buyudukleri icin canhdirlar.

llI. Yildizlarin ilk hali bulutsudur.

Gokhan Ogretmen’in Abdullah’a vermis oldugu cevap
ifadelerden hangileri olamaz?

A) Yalniz | B)lvell

C)livell

D) I, Il ve lll

Yil d
Nebula Ildiz dogumu

Slpernovar

v

Karadelik Yildiz 8limii

Buaylk kutleli ylldlz)

YA YA

Yukarida yildizin dogumu ile 8limu arasinda gegen siralama
yer almaktadir.

Buna gor asagidakilerden hangisi sdylenebilir?
A) Yildiz olusumun ana kaynagi Siipernova’lardir.
B) Supernova sonucu yildizlarin hayati sonlanir.
C) Karadelikler’'de bir yildizdir.

D) Yildizlar dogar,bliylir ve sonsuzdurlar.

17. 1- Roket pargasi 2- Meteorlar
3- Yakit tanki 4- Dogal uydular
[2 ve 4 uzayi kirletir.) [ 1 ve 3 uzayi kirletir.)
‘) K‘ Yildizlar
Apolio 11 Uzaya Aynali ve nebuladan
. glkan ilk mercekli o|u§ur ve sU-
aya giden |
ilk uzay a_stronot teleskoplar | | pernova ile
Neil Armst- radyo I1sin- | | karadelige
aracidir. U
rongdur lari toplar. | | déniisebilir.
) & }) Astronot
Yildiz Uzay Ali Kusgu

Yukaridaki sekilde her ok dogru cevabi izleyerek ¢ikisa
ulasilirsa sonug asagidakilerden hangisinin cevabi olur?

A) “Bulutsu” denilen gaz ve toz yiginlarinin sikismasiyla
olusan gok cismidir.

B) Ay'in ilk haritasini gizen Tiirk islam astronomudur.
C) Dunya diginda kalan evren pargasidir.

D) Uzayda arastirma yapmak Uzere yetistirilen uzay
pilotlardir.
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18. Biiyiik patlama teorisi ile ilgili olarak;
I. Newton tarafindan ileri strdlmustar.
Il. Evrenin bir baslangici ve sonu vardir.
lll.LEvren surekli genislemektedir.
verilenlerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell

C) llve lll D) I, 1l velll

19.

[Uzay calismalari teknolojiyi iIerIetmistir.]
o . Ny

Uzay arastirmalari tekno-

lojik araglarin kesfedilme-

lerinin gecikmesine sebep
olmustur.

o Ny o Y,

Yukarida verilen ifadeleri degerlendirerek dogru “D” ya
da yanlis “Y”yoniinde ilerlenilirse hangi ¢ikisa ulasilir ?

Yapay uydular sadece
gbzlem
icin kullanihirlar.

A) 1

B) 2 c)3 D) 4

20. Dinyamiz giines sisteminde yer alan bir gezegendir. Glines
sistemi ise ....... Lo yapida olan ........ Il........ galaksisinde
bulunur.

Buna gore verilen bilgide bos birakilan yerlere
asagidakilerden hangisi yazilirsa dogru bilgi verilmis

olur?
I Il
A) Sarmal Andromeda
B) Diizensiz Samanyolu
C) Eliptik Andromeda
D) Sarmal Samanyolu

EMEGI GECEN OGRETMENLERIMiZ

Asumaral GEZER Burhan BOZTAS
Can SIMSEK Esra DEMIRCI
Mehmet Ali SENAY Miirsel GUNEY
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